A légmozgasokat azzal szoktuk magyarazni, hogy a levegs a napsugarakat atengedi, és ezért csak a foldfelszinnel
érintkezd rétegek melegszenek. A légnyomas fiigg a tengerszint feletti magassagtol, ezért az also, nagyobb nyomasa
levegd melegebb lehet, mint a felsé. Ha azonban a felmelegedés elég nagy, akkor az alsé rétegek stirtisége kisebb lesz,
mint a felsS rétegeke, és az instabil helyzet légmozgéashoz (pl. zivatar) vezet.

A levegs stiriiségének ismeretében egyszeri szamitassal megbecsiilhetjiik, hogy egyensily esetén mennyire fligg
a homérséklet a tengerszint feletti magassagtol. Végezzik el a szamitast! Azt kapjuk, hogy ha a siirtiség allando,
akkor a hémérséklet 100 méterenként kb. 3,7 °C-kal csokken. Ezzel szemben, ha a valosdgban ilyen helyzet alakul-
na ki, akkor rovidesen hatalmas orkén pusztitana; a valodi egyensilyi h6mérséklet-csokkenés 100 méterenként kb. 1 °C.

Hol a hiba a gondolatmenetben? Hogyan lehet egy (szintén egyszerd) becsléssel meghatérozni az igazi eloszlast?

A vitorlazorepiilsk tudjak, hogy a felszallo légaramlatoa altalaban a felette képz6ds felhd jelzi. Miért csapodik
ki a viz a felszallé6 meleg leveg6bsl? Vegyiik figyelembe, hogy a levegs jé hdszigeteld; becsiiljiik meg, hogy egy 10 m
széles, 1 m magas légoszlop lehiiléséhez mennyi id6 sziikséges. Magyarazzuk meg azt is, hogy az ilyen tipusu felh6k alsoé
hatarolo feliilete miért vizszintes sik, és miért nem koveti a levegs gomolygd mozgéasat, ami a tobbi feliileten lathato.



